

## *Святой Дух*

# *Святой Дух и откровение*

*“Еще многое имею сказать вам, но вы теперь не можете вместить. Когда же придет Он, Дух истины, то наставит вас на всякую истину; ибо не от Себя говорить будет, но будет говорить, что услышит, и будущее возвестит вам. Он прославит Меня, потому что от Моего возьмет и возвестит вам” (Иоан. 16:12–14).*

Основной задачей Святого Духа было наставить избранных людей в Божьем учении, чтобы они могли проповедать Божье Слово всему человечеству и записать его. Библия содержит откровение, которое Бог возвестил им через Духа.

### **КАК ДУХ ОТКРЫЛ БОЖЬЕ СЛОВО?**

Для описания того, как передавались Писания, Павел использовал слово *феопнистос* (“бого-духновенно”): “Все Писание *богодухновенно* и полезно для обучения, для исправления, для наставления в праведности, да будет совершен человек, ко всякому добруму делу приготовлен” (2 Тим. 3:16, 17; выделено мной). Поскольку в этом стихе не объясняется, как именно Бог это делал, нам, чтобы узнать, как Бог открыл Свое Слово, нужно изучить другие отрывки.

Библия говорит, что Бог дал Писания избранным мужам *через Святого Духа*. Все, что написано в Библии, зародилось не в умах ее авторов, а было явлено им Святым Духом.

Об этом же Иисус говорил Своим апостолам (Мат. 10:2–4): “...Не заботьтесь, как или что сказать; ибо в тот час дано будет вам, что сказать; ибо не вы будете говорить, но Дух Отца вашего будет говорить в вас” (Мат. 10:19, 20). Обратите внимание на обещания Иисуса. (1) Они не должны заботиться о том, “как” выразить свои мысли. (2) Им не нужно беспокоиться о том, “что” говорить. Основанием для такой уверенности было то, что (3) все, о чем они должны будут говорить, будет “дано” им. (4) Говорить будут не они, но (5) Дух будет говорить “в” них.

Поэтому все, чему учили апостолы, исходило не от них. Нужные слова давал им Святой Дух (1 Кор. 1:13). Те, кто возражает против этой точки зрения, говорят следующее: поскольку у каждого автора свой стиль, то им, по всей вероятности, были даны лишь мысли, чтобы они могли изложить вдохновенное учение своими словами. Это ни на чем не основанный вывод, и он противоречит словам Иисуса о будущих событиях.

### **Использовал их стиль**

Если Святой Дух мог использовать лексику и родной язык каждого автора, почему тогда для откровения Божьего Слова Он не мог использовать индивидуальный стиль каждого автора и его манеру изложения? Искусный музыкант может воспроизвести одну и ту же мелодию на различных инструментах. Искушенный слушатель может услышать мелодию и определить, на каком инструменте она исполняется. У каждого инструмента свой звук, но хорошо исполняемая мелодия всегда одна и та же. Точно так же и Дух использовал личную манеру письма каждого вдохновенного автора. Воспользовавшись человеческими средствами выражения мыслей, Он сказал именно то, что хотел сказать.

Р. Ленски пишет:

Сам факт, что Дух использовал каждого автора с его запасом слов и личной манерой изложения благой вести, показывает, что из этого учения Духа было удалено все механистическое. Если бы Он заставил всех авторов пользоваться одним и тем же набором слов и одним стилем, в нас закрались бы подозрение, что Он действовал механистически, и вот тогда-то мы бы ошиблись. Из всего этого разнообразия, которое явилось следствием активного использования нашим небесным Господом и Учителем разных авторов, особенно поражает один факт: никто из них, используя свой стиль, не издает ни одного фальшивого звука, не произносит ни одного фальшивого слова или изречения, ни единой фразой не противоречит тому, что излагает в иной манере другой святой автор.

### Использовал их лексику

Павел также учит, что Святой Дух открыл вдохновенным мужам Божью весть “словами”. Вот что мы читаем в 1 Кор. 2:12, 13: “Но мы приняли не духа мира сего, а Духа от Бога, дабы знать дарованное нам от Бога, что и возвещаем не от человеческой мудрости изученными словами, но изученными от Духа Святого, сообразная духовное с духовным”. Павел выразил духовное “словами”, которым его научил Дух.

Ленски говорит: “Даже самим словам, которыми говорят апостолы, их научил Дух. Он их учитель вплоть до «слов». И это говорит в пользу словесного богоодухновения, о чем учит все Писание и что реально и фактически явствует из всего Писания”. Дух передал не одни лишь мысли, но также и конкретные слова, которые должны были использовать те, кого Он вдохновил.

Понять, как Дух вдохновил авторов на написание Библии, лучше всего помогает 1 Кор. 2:12, 13 (СП<sup>1</sup>):

Но мы получили не тот дух, который принадлежит мирскому, а тот Дух, Который исходит от Бога, чтобы мы познали все то, что нам было безвозмездно дано Богом. Мы говорим об этих предметах не словами, которым научились через человеческую мудрость, а словами, преподанными нам Духом, толкуя вещи духовные с помощью духовных слов.

Чтобы лучше уяснить себе этот отрывок, мы должны сначала определить, кого имел в виду

Павел под словом “мы”. Выражая свои мысли, Павел иногда использует местоимение “я”, а иногда, называя в качестве примера или авторитета не только себя, но и других вдохновенных учителей, – “мы”. В первой части 1 Кор. 1 он неизменно употребляет местоимение первого лица единственного числа “я” (ст. 4, 10–12, 14, 16); однако далее в этой главе он переключается на местоимение “мы”: “А мы проповедуем Христа распятого, для иудеев соблазн, а для эллинов безумие” (ст. 23). В этом стихе, говоря “мы”, он имеет в виду не слушателей, а себя и других вдохновенных благовестников.

Той же схеме Павел следует и в первой части второй главы: говоря о себе, использует местоимение “я” (ст. 1–3). Затем, в стихах 6 и 7а, он указывает и на других учителей Божьего Слова: “Мудрость же мы проповедуем между совершенными, …но проповедуем премудрость Божию”.

Некоторые, игнорируя эту схему, в слово “мы” в 1 Кор. 2:12 включают и невдохновенных христиан. Они учат, что христиане понимают Божье Слово только лишь потому, что Дух раскрывает им его смысл. Об этом пишет Гордон Фи: “Павел… говорит о спасении через распятого (как в 1:23, 24; 2:2). И Божьи люди «понимают» это правильно, потому что они получили Духа”.

Павел вовсе не учит, что Дух преподает, или открывает, Божье Слово каждому христианину или что люди не могут понять Слово без помощи Святого Духа. Напротив, он учит, что Бог открывает Свою мудрость через вдохновленных Духом мужей. Благодаря этому откровению и можно познать Божьи мысли (1 Кор. 2:10–12).

## КАК МЫ ПОЗНАЕМ БОЖЬЕ СЛОВО?

### Не с мирской точки зрения

Павел приводит две причины, почему недуховный человек не понимает и не принимает Божье Слово: (1) Божье откровение представляется ему “юродством” и “безумием”. Божье учение чуждо для недуховного человека из-за его мирского образа мышления. Павел поясняет: “Ибо слово о кресте для погибающих юродство есть” (1 Кор. 1:18а); “А мы проповедуем Христа распятого, для иудеев соблазн, а для эллинов безумие” (1 Кор. 1:23). Божья мудрость не вмещается в рамки мышления мирского человека, потому-то он и не принимает ее. (2) Божье откровение требует духовного суждения. Так как недуховный человек судит о мудрости по-мирскому, он не может понять Божьих истин:

<sup>1</sup>Современный перевод.

Но Бог избрал немудрое мира, чтобы по-срамить мудрых, и немощное мира избрал Бог, чтобы посрамить сильное; и незнан-ное мира и уничиженное и ничего не зна-чащее избрал Бог, чтобы упразднить зна-чащее, – для того, чтобы никакая плоть не хвалилась пред Богом (1 Кор. 1:27–29).

Ты утаил сие от мудрых и разумных и от-крыл то младенцам (Мат. 11:25б).

Кто от Бога, тот слушает слова Божии; вы потому не слушаете, что вы не от Бога (Иоан. 8:47).

Дух был дан апостолам и пророкам, чтобы они могли “знать” (1 Кор. 2:12) ум Божий. Дух дал им Божьи “слова”, чтобы они могли всем нам возвестить Его Слово и сделать для нас возможным понять Божью мудрость. Чтобы нам понять духовное, мы получили от них Сло-во – а не Духа. Мы должны познавать Божью волю, изучая Писание, в то время как апостолы получили эти знания прямым откровением от Духа. Мы познаем Божье Слово, читая и вос-принимая его духовно, а они получили его пря-мым откровением от Духа.

### Постоянно изучая

Святой Дух открыл апостолам и пророкам Божьи тайны, которые теперь содержатся в писаниях вдохновенных мужей. Они написаны для того, чтобы мы узнали о них, поняли их и пришли к познанию Божьей истины, а вовсе не для того, чтобы запутать нас и сбить с толку. Мы можем познать истину, если будем посто-янно изучать Божье Слово. Иисус говорил: “Ес-ли пребудете в слове Моем, то вы истинно Мои ученики; и познаете истину, и истина сделает вас свободными” (Иоан. 8:31б, 32).

У Павла читаем:

И мы пишем вам не иное, как то, что вы читаете или разумеете, и что, как надеюсь, до конца уразумеете (2 Кор. 1:13).

Потому что мне через откровение возвеще-на тайна, о чем я и выше писал кратко, то вы, читая, можете усмотреть мое разуме-ние тайны Христовой, которая не была воз-вещена прежним поколениям сынов чело-веческих, как ныне открыта святым апос-толам Его и пророкам Духом [Святым] (Еф. 3:3–5).

Апостолы и пророки писали для того, чтобы открыть нам Божью истину. Читая, мы можем познать ее. Нигде не сказано, что мы не сможем понять эту истину, если не получим

Святого Духа. Представление, что Святой Дух наставляет каждого христианина на истину, имеет мистическую привлекательность, но оно не основано ни на каких библейских положениях.

*Te, кто неправильно понимает основные положения записанного Божьего Слова, настаивают на своем потому, что сами недостаточно изучают его и не размышают над ним. Нельзя обвинять Духа в том, что Он не просветил их.* Петр писал, что в посланиях Павла “есть неко-торые вещи, которые трудно понять и которые невежественные и нестойкие извращают, как извращают они и другие Писания, навлекая этим на себя погибель” (2 Пет. 3:16; СП). Чтобы этого не произошло, нужно “возрастать в благодати и познании Господа нашего и Спаси-теля Иисуса Христа” (2 Пет. 3:18а). Вину за не-понимание и извращение Петр возлагает на не-вежество, а не на неполучение личного води-тельства от Святого Духа.

Авторы Библии не покрывали тайной Божье Слово, чтобы понять его могли только те, кто получает помощь от Святого Духа. Водимые Духом, они писали так, чтобы Божье открове-ние мог читать и понимать каждый.

### КАК СВЯЗАНЫ МЕЖДУ СОБОЙ ДУХ И БОЖЬЕ СЛОВО?

Вот что говорит Иисус о том, что Он дал апостолам:

Нелюбящий Меня не соблюдает слов Мо-их; слово же, которое вы слышите, не есть Мое, но пославшего Меня Отца (Иоан. 14:24).

Ибо слова, которые Ты дал Мне, Я передал им, и они приняли [их] (Иоан. 17:8).

Я передал им слово Твое (Иоан. 17:14а).

Ибо я говорил не от Себя, но пославший Меня Отец, Он дал Мне заповедь, что ска-зать и что говорить; и Я знаю, что заповедь Его есть жизнь вечная. Итак, что Я гово-рю, говорю, как сказал Мне Отец (Иоан. 12:49, 50).

Новозаветное учение началось с Иисуса: “Быв сначала проповедано Господом, в нас ут-вердилось слышавшими от Него” (Евр. 2:3б).

Иисус говорил апостолам те слова, которые Он получил от Отца. После того, как Иисус покинул землю, чтобы вернуться к Отцу, эти сло-ва напомнил апостолам Святой Дух (Иоан. 14:26). Откровение, утверждение и сохранение Божьего Слова было в ведении Святого Духа.

## **Откровением**

Все Писания, которые мы имеем, являются Божиим Словом, потому что Святой Дух открыл это Слово тем, кто записал его. “Зная прежде всего то, что никакого пророчества в Писании нельзя разрешить самому собою. Ибо никогда пророчество не было произносимо по воле человеческой, но изрекали его святые Божии люди, будучи движимы Духом Святым” (2 Пет. 1:20, 21). То, о чём говорится в Писаниях, не является собственным истолкованием пророками того, что хотел сказать Бог. Писания не содержат личного мнения пророков. Слово “ибо” во 2 Пет. 1:21 соединяет этот стих со стихом 20, в котором говорится о невозможности “разрешить [изъяснить; СП] самому”. Петр пишет: “Ибо никогда пророчество не было произносимо по воле человеческой, но изрекали его святые Божии люди, будучи движимы Духом Святым”. Написанное пророками не было их личным объяснением того, что хотел открыть Бог; это слова Самого Бога (см. также Мат. 10:19, 20).

## **Утверждением**

Святой Дух не только открыл Слово, но также и утвердил его. Вот что говорит автор Писания к евреям об учении Иисуса: “[Слово] в нас утвердились слышавшими от Него, при за- свидетельствовании от Бога знамениями и чудесами, и различными силами, и раздаянием Духа Святого по Его воле” (2:3б, 4). В других Писаниях читаем:

А они пошли и проповедовали везде, при

Господнем содействии и подкреплении слова последующими знамениями (Мар. 16:20).

Впрочем они пробыли здесь довольно времени, смело действуя о Господе, Который, во свидетельство слову благодати Своей, творил руками их знамения и чудеса (Деян. 14:3).

Бог утвердил Свое слово чудесами и знамениями.

## **Сохранением**

Данное через Святого Духа Слово сохранили и собственноручно записали вдохновенные мужи. Павел говорит: “Что я пишу вам, ...это заповеди Господни” (1 Кор. 14:37). Те наставления, что дает Павел, открыл ему Дух (1 Кор. 2:12, 13) – тот же самый источник, благодаря которому говорили и писали другие авторы (Еф. 3:3–5).

Библия, полученная нами через Святого Духа, есть вдохновенное Божье Слово (2 Тим. 3:16; 2 Пет. 1:20, 21).

## **ЗАКЛЮЧЕНИЕ**

Святой Дух является Божиим посредником, через которого Бог открыл нам Свое Слово. В наш христианский век Иисус – Тот, Кто имеет всю власть (Мат. 28:18), – лично возвестил Слово человечеству, а затем сохранил его в писаниях мужей, наставлённых Святым Духом. Основываясь на действии Святого Духа, мы можем быть уверены в том, что каждый стих Писания содержит непогрешимое Божье открытие нам.

※

Автор: *Оуэн Д. Олбрайт*  
Из выпуска: “Святой Дух”  
© 1999, 2003 ИСТИНА СЕГОДНЯ  
перепечатка воспрещается